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1. PATRIMONIUL CA OBIECT DE STUDIU 
AL CONTABILITĂŢII 

Patrimoniul reprezintă totalitatea drepturilor şi obligaţiilor cu valoare 

economică, ce aparţin unei persoane fizice sau juridice, cât şi bunurile la care se 

referă. 

 
 

Categoria de patrimoniu a fost studiată în literatura de specialitate din 

două puncte de vedere: juridic şi economic. 



LUMINIŢA JALBĂ 

 

8

JURIDIC, categoria de patrimoniu a fost definită ca fiind un complex de 

elemente reprezentând, pe de o parte, bunurile economice ale unei entităţi, 

iar pe de altă parte, drepturile şi obligaţiile cu valoare economică ale aceleiaşi 

entităţi. 

Ecuaţia  patrimoniului potrivit concepţiei juridice este de forma: 

 

BUNURI ECONOMICE=DREPTURI+OBLIGAŢII 

 

Bunurile economice reprezintă tot ceea ce posedă entitatea, identificându-se 

cu elemente sub formă de terenuri, clădiri, construcţii, maşini, utilaje şi instalaţii 

de lucru, mijloace de transport, stocuri de materii prime şi materiale consumabile, 

stocuri de mărfuri, produse finite şi semifabricare, disponibilităţi băneşti şi alte 

elemente de avere. 

Drepturile şi obligaţiile cu valoare economică reprezintă raporturile ce se 

stabilesc în procesul de procurare şi gestionare al bunurilor.În situaţia în care 

titularul de patrimoniu este proprietar şi, deci, nu trebuie să acorede nici un 

echivalent valoric pentru bunurile aflate în posesia şi folosinţa sa, aceste raporturi 

capătă forma de drepturi.În situaţia în care pentru bunurile economice ca elemente 

patrimoniale, titularul de patrimoniu trebuie să dea un echivalent valoric sau să 

îndeplinească o prestaţie, aceste raporturi capătă forma de obligaţii. 

ECONOMIC, categoria de patrimoniu delimitează valorile economice 

prin prisma resurselor şi utilizărilor. 

Ecuaţia generală a patrimoniului este de forma: 

 

UTILIZĂRI =RESURSE 

 

Resursele reprezintă izvoarele sau sursele de finanţare a bunurilor economice, 

având o determinare financiară. Ele pot fi grupate în :  

 resurse proprii asigurate de către proprietar,  

 resurse atrase sau străine furnizate de terţe persoane fizice sau juridice 

(bancheri, furnizori, etc.), 

 resurse rezultat sub forma profitului realizat la închiderea exerciţiului 

financiar-contabil. 



BAZELE CONTABILITĂŢII – CAIET DE APLICAŢII 

 

9

Utilizările definesc modul de folosire al resurselor de către unitatea patrimonială 

în cadrul activităţii pe care aceasta o desfăşoară. La rândul lor utilizările pot fi 

grupate în:  

 utilizări permanente sau stabile, adică bunuri de folosinţă îndelungată 

(mai mare de un an), 

 utilizări temporare sau curente 

 utilizări rezultat sub formă de pierdere generală ca urmare a unei 

activităţi nerentabile. 

 

UTILIZĂRI RESURSE 
Utilizări permanente (investiţii) Resurse permanente (finanţări) 
Utilizări temporare (active 
circulante) 

Resurse temporare (datorii pe termen 
scurt) 

 

Componentele patrimoniului potrivit celor două structuri sunt definite în 

contabilitate prin noţiunile de activ şi pasiv. 

Potrivit conceptului juridic,  

ACTIVUL reprezintă bunurile economice ca valori pozitive ale patrimoniului. 

PASIVUL, drepturile şi obligaţiile ca valori negative ale patrimoniului. 

Din punct de vedere economic, 

ACTIVUL reprezintă utilizările de resurse  

PASIVUL reprezintă sursele de finanţare. 

 

Problemă 

Societatea “Invest” SRL este fondată la 1 ianuarie prin aportul a 3000 lei 

depuşi într-un cont bancar şi prin aportul unor mijloace de transport evaluate la 

7000 lei.  

În cursul lunii ianuarie societatea efectuează următoarele operaţii 

economice: 

 achiziţionarea de mărfuri pe credit în sumă de 9000 lei. 

 vânzarea mărfurilor anterior achiziţionate pe credit la preţul de 

14.000 lei. 

 salarii plătite cu cec bancar: 2000 lei. 
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 prime de asigurare plătite prin cec bancar: 200 lei. 

 publicitate la posturi radio plătită prin cec bancar: 500 lei. 

 

În cursul lunii februarie societatea încasează 14.000 lei  de la clienţii săi şi 

plăteşte 9.000 lei datorii către furnizorii săi. 

Se cere: 

1. Să se construiască bilanţul de constituire al societăţii. 

2. Să se prezinte bilanţul şi contul de rezultate la 31 ianuarie. 

3. Să se prezinte bilanţul la sfârşitul lunii februarie. 

 

Bilanţul este un procedeu folosit de metoda contabilităţii cu ajutorul căruia se 

prezintă la un moment dat, în expresie valorică, patrimoniul, sub dublul său 

aspect: sub aspectul destinaţiei economice şi sub aspectul surselor de finanţare. 

Prin bilanţ se prezintă şi rezultatele finale ale entităţii patrimoniale la un moment 

dat, sub formă de profit sau pierdere. 

Bilanţ de constituire 

ACTIV (posed) PASIV (datorez) 
Mijloace de transport  7.000 Capital social  10.000 
Conturi curente la bănci  3.000  
TOTAL ACTIV 10.000 TOTAL PASIV     10.000 

 

Contul de rezultate 

CHELTUIELI VENITURI 
Achiziţie de  mărfuri 9.000 Vânzare   mărfuri      14.000 
Salarii                                       2.000  
Prime de asigurare                    200  
Publicitate                                  500  
TOTAL  CHELTUIELI            11.700 TOTALVENITURI      14.000 

 

VENITURI  > CHELTUIELI PROFIT 

PROFIT= 14.000 – 11.700 

PROFIT= 2.300 LEI 
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Pentru întocmirea bilanţului final este necesară analiza influenţei operaţiilor 
asupra patrimoniului: 

a) achiziţie de mărfuri pe credit în sumă de 9.000 lei 
ACTIV  PASIV  

Mijloace de transport                        7.000 Capital social                     10.000 
Mărfuri                                              9.000 Datorii furnizori                  9.000 
Conturi curente la bănci                    3.000  
TOTAL ACTIV                             19.000 TOTAL PASIV                19.000 

 
b) vânzarea mărfurilor pe credit la preţul de 14.000 lei 

ACTIV  PASIV  
Mijloace de transport                        7.000 Capital social                     10.000 
Conturi curente la bănci                    3.000 Datorii furnizori                  9.000 
Creanţe clienţi                                 14.000 Profit                                    5.000 
TOTAL ACTIV                             24.000 TOTAL PASIV                24.000 

 
c) salarii plătite cu cec bancar: 2.000 lei 

ACTIV  PASIV  
Mijloace de transport                        7.000 Capital social                     10.000 
Conturi curente la bănci                    1.000 Datorii furnizori                  9.000 
Creanţe clienţi                                 14.000 Profit                                    

3.000 
TOTAL ACTIV                             22.000 TOTAL PASIV                22.000 

 
d) prime de asigurare plătite prin cec bancar: 200 lei 

ACTIV  PASIV  
Mijloace de transport                        7.000 Capital social                     10.000 
Conturi curente la bănci                       800 Datorii furnizori                  9.000 
Creanţe clienţi                                 14.000 Profit                                   2.800 
TOTAL ACTIV                             21.800 TOTAL PASIV                21.800 

 
e) publicitate plătită prin cec bancar: 5.00 lei 

Bilanţ la 31 ianuarie 

ACTIV  PASIV  
Mijloace de transport                        7.000 Capital social          10.000 
Conturi curente la bănci                       300 Datorii furnizori                  9.000 
Creanţe clienţi                                 14.000 Profit                                   2.300 
TOTAL ACTIV                             21.300 TOTAL PASIV                21.300 
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În cursul lunii februarie societatea încasează 14.000 lei  de la clienţii săi 

(cresc disponibilităţile din contul curent de la bancă) şi plăteşte 9.000 lei datorii 

către furnizorii săi ( scad disponibilităţile din contul curent de la bancă). 

 
Conturi curente la bănci = 300 + 14.000 – 9.000 = 5.300 lei 

Bilanţ la 28 februarie 

ACTIV  PASIV  
Mijloace de transport                       7.000 Capital social                     10.000 
Conturi curente la bănci                   5.300 Datorii furnizori                         0 
Creanţe clienţi                                        0 Profit                                   2.300 
TOTAL ACTIV                            12.300 TOTAL PASIV                12.300 

PATRIMONIUL 

ACTIV PASIV 
 
I. ACTIVE IMOBILIZATE
 

I. CAPITALURI PROPRII  

1. Imobilizari  necorporale -capital social
-cheltuieli de constituire -prime de capital
-cheltuieli de cercetare şi dezvoltare -rezerve din reevaluare 
-concesiuni, brevete, licenţe, mărci de 
fabrică şi alte drepturi similare 

-rezerve (legale, statutare, alte 
rezerve, pentru acţiuni proprii) 
-rezultatul reportat

-fond comercial -rezultatul exerciţiului 
-alte imobilizări necorporale (programe 
informatice). 

-subvenţii pentru investiţii 

 
2.Imobilizări corporale II. PROVIZIOANE PENTRU 

RISCURI ŞI CHELTUIELI 
-terenuri 
-mijloace fixe (clădiri, construcţii speciale, 
maşini, utilaje şi instalaţii de lucru, aparate 
şi instalaţii de măsurare, control şi reglare, 
mijloace de transport, animale şi plantaţii, 
unelte, dispozitive, mobilier şi aparatură 
birotică). 

III. DATORII
-datorii financiare (credite, împru-
muturi din emisiuni de obligaţiuni) 
-datorii comerciale (furnizori, 
efecte de plătit) 
-datorii fiscale, salariale şi sociale 
-datorii faţă de asociaţi 
-creditori diverşi. 
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3.Imobilizări financiare IV.PASIVE DE 
REGULARIZARE 

-acţiuni deţinute la entităţile afiliate -amortizările
-creanţe ataşate participaţiilor -provizioanele (pentru deprecieri 

de valoare, pentru creşterea valorii 
datoriilor)

-alte imobilizări financiare. -venituri înregistrate în avans. 
 
II. ACTIVE CIRCULANTE
1.Stocuri şi producţie în curs de execuţie
-materii prime şi materiale consumabile
-producţie în curs de execuţie
-produse finite şi semifabricate
-mărfuri şi ambalaje
-obiecte de inventar
-baracamente şi amenajări provizorii.
 
2.Creanţe sau valori în curs de decontare
-creanţe comerciale (clienţi, efecte 
comerciale de primit)
-creanţe faţă de angajaţi
-creanţe faţă de acţionari
-creanţe fiscale, sociale şi salariale
-debitori diverşi.
3.Titluri de plasament şi disponibilităţi 
băneşti 
-acţiuni şi obligaţiuni pe termen scurt
-disponibilităţi băneşti (numerarul din 
casierie, depozite la bancă, avansuri de 
trezorerie, alte valori de trezorerie-timbre 
fiscale şi poştale, tichete şi bilete de 
călătorie, bilete de odihnă şi tratament, 
tichete de masă)
 
III. ACTIVE DE REGULARIZARE 
-cheltuieli constatate în avans (chirii plătite 
în avans, abonamente, prime de asigurare, 
dobânzi) 
-cheltuieli de repartizat pe mai multe 
exerciţii (reparaţii capitale imprevizibile, 
reparaţii capitale curente şi revizii tehnice).




